

# 蓝天燃气：“助燃”村民小康生活

■ 杜建堂

2020年，是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是打赢蓝天保卫战三年行动计划的目标年、关键年。从2014年，河南省政府印发《河南省蓝天工程行动计划》，到2017年，省政府下发《关于印发河南省2017年持续打好打赢大气污染防治攻坚战行动方案的通知》，都明确要求加快清洁能源替代利用，推进实施“煤改气”工程。南阳蓝天燃气有限责任公司，在唐河县委、县政府的大力支持下，加快“煤改气”工程基础设施建设。自2016年7月以来，共铺设乡镇天然气管道总长度1070余公里，管网已覆盖到全县19个乡镇，实现了镇镇通目标。蓝天燃气，用清洁能源“助燃”村民小康生活。

11月1日，河南省唐河县马振抚镇村民黄荣珍开始做午饭。她轻扭了一下燃气灶的按钮，“啪”的一声脆响，蓝色火苗升腾起来。她把剁好的鸡块放进炒锅里，瞬间产生的白色烟雾带着香味扑鼻而来……半个小时，四菜一汤就端上了餐桌，一家6口人吃得津津有味。

“我们家是去年春节过后用上天然气的，现在方便多了，再也不怕气瓶里突然没气影响做饭了。”黄荣珍说，“去年春节大年初二，家里来了10多个亲戚，我正在做饭时气瓶突然没气了。赶紧联系换气的人，结果等了一个多小时才送过来。老头子还埋怨我不操心。”

“过完春节我们就联系开通天然气的事，”丈夫胡中义指责妻子说，“要是你听孩子们的话，咱们家能早半年用上天然气。”

黄荣珍回忆说，从烧柴到烧煤，后来用上瓶装液化气，现在用上了天然气，做饭越来越干净、方便、省事、省钱。她算了一下账，过去一个月用一瓶液化气，需要90多元钱，现在100元的天然气充值费，用了3个月还没用完。

黄荣珍家是两层小楼，面积200多平方米。网络电视、空调、轿车，现代化设施应有尽有。快人快语的黄荣珍说：“这就是国家发展给我们农民带来的小康生活。”

马振抚镇绵羊山村党支部书记闫国村介绍，他们村是2017年3月开始通天然气的。现在全村400多户，98%家庭用上天然气。天然气商业用户也越来越多，带动了村民家门



口就业。去年，他们村人均可支配收入达到1.5万元。天然气把村民从烟熏火燎的厨房里解放出来，改善了生活环境，提高了生活质量，村民对小康生活的感受越来越强烈。

马振抚镇距唐河县城40多公里，接近山区，地理位置比较偏僻。蓝天燃气唐河燃气公司马振抚镇经理李瑞红介绍，目前，全县60%以上的行政村用上了天然气。天然气管道正在向山区延伸，力争两年内让所有村民用上天然气。

建设美丽乡村，让村民过上小康生活，是国家推进新农村建设和生态文明建设的主要抓手。能源消费结构优化是建设美丽乡村的有效途径。“让农村居民用上安全环保、方便、快捷的天然气能源，既是顺应群众对美好生活的向往，更是建设美丽乡村的重要举措。”

蓝天燃气相关负责人表示，“让更多农户用上清洁能源，助燃村民小康生活，是我们必须承担的社会责任。”在唐河县委、县政府的支持下，蓝天燃气唐河燃气公司积极投资“煤改气”工程。自2016年7月以来，共铺设乡镇管道总长度1070余公里(含中低压)，管网已覆盖到全县19个乡镇，基本实现了镇镇通目标。

目前，全县有近80000户家庭用上了天然气。按照“整体规划、分区实施、环网连片、逐村推进”的工作思路，唐河燃气公司将今年20000户农村煤改气指标层层分解，细化到每个乡镇，明确时间节点，施工进度实行周汇报、月站队，完成情况纳入员工KPI绩效进行量化考核，月度奖惩兑现。当前，几十个施工队伍忙碌在各个乡镇，为村民铺设天然气管网。



“天寒堂上燃柴火，日暖溪东解鱼衣。”宋代诗人郑樵的这句诗，说的是冬天燃柴取暖，天暖后在小溪里清洗穿了一个冬天长满虱子的衣服。如今这样落后的生活场景已经很难看到。桐寨铺镇雷庄村委樊凹社区村民慧亚楠家，天然气不仅用来做饭，还用来烧炉取暖、洗澡。她说，现在家里的卫生条件比几十年前她小时候强几百倍。“以前我们用的是太阳能热水器，夏天还好，可是一到冬天，就不好用了。现在有了天然气，就不存在这个问题，随时都能用上热水。”慧亚楠说：“农村‘煤改气’改到了村民的心坎里。”

随着“煤改气”工程不断推进，看到实惠的村民们希望安装天然气的愿望也越来越强烈。9月17日，祁仪镇郭楼村委红庙组村民冯云群家，蓝天燃气施工人员正在给他们家安装天然气入户管线。当天中午，冯云群就用天然气炖一锅排骨，做一桌好菜，请来几个朋友到家喝酒，以庆祝他家用上天然气。冯云群高兴地说：“想不到，俺们也和城里人一样用上了天然气。”

之前，冯云群给蓝天燃气工作人员提出个疑问，用户多了，会不会供气不足、断气？不会。因为，蓝天燃气唐河公司已经为保障供气打好了坚实基础。位于唐河县城郊乡麦仁店的河西门站，2019年初建成。该站可接收上游中石油西气东输二线来气，年供气能力达10亿立方米，可以满足城乡居民及工商企业日益增长的生活、生产需求。正在铺设的河西门站到张店镇、桐寨铺镇、郭滩镇天然气管道，全长40余公里，设计年供气能力8000多万立方米。公司茶庵基地建一座3000立方

米的LNG调峰储备站。优质的“煤改气”工程基础设施，科学的管网部署，可以将天然气源源不断地送到千家万户。

唐河县19个乡镇通了天然气，点多线长面广，后期服务能跟上吗？这是许多用户担心的问题。唐河燃气公司总经理王世勇介绍，为了保障村民用气，他们一是在所有用上气的乡镇设立了天然气服务大厅，接受用户咨询、报装缴费和维修抢险等业务；二是完善用户服务制度，把工作人员的服务质量、服务效率、用户满意度纳入岗位KPI考核，每月根据得分情况兑现绩效工资发放；三是坚持24小时抢险维修服务，第一时间解决问题；四是定期进行入户安检和隐患排查治理，及时发现和解决居民用气过程中的一些疏漏，让用户大胆放心用气。

南阳市蓝天燃气有限责任公司执行董事米新玉一直强调，让千万家庭用上安全放心的燃气，是公司的使命和责任，决不能因工作失误给村民的小康生活带来影响，公司必须用一流的服务，让客户感到用蓝天燃气“质量好、气量足、服务好、顺民意”。

为了进一步“助燃”村民小康生活，提高村民的幸福指数，下一步，蓝天燃气唐河燃气公司将围绕燃气专项规划和唐河县政府整体要求，在加快主管道铺设的同时，全力做好村中低压管网铺设和入户安装工作，力争全年安装用户27000户以上，超额完成市环境攻坚办下达的指标任务；至2021年，实现全县天然气管网环状布局，基本做到唐河县城内村村通燃气，进一步提高村民小康生活的幸福度。

## 卫华集团总裁俞有飞荣获“全国优秀企业家”称号

12月1日上午，由中国企业联合会、中国企业家协会主办的2020年全国企业家活动日暨中国企业家年会在广东省东莞市召开，会议以“弘扬优秀企业家精神，勇于创新担当奉献”为主题，对2019-2020年度全国优秀企业家进行表彰，卫华集团党委书记、总裁俞有飞荣获“全国优秀企业家”称号。

为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实《中共中央国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优



俞有飞(中)荣获“全国优秀企业家”称号，接受表彰

秀企业家精神，更好发挥企业家作用的意见》精神，进一步弘扬、激发和保护企业家精神，宣

传企业家典型，营造尊重和激励企业家干事创业的社会氛围，经中国企业联合会、中国企业家协会组织评选，158名企业家荣获“2019—2020年度全国优秀企业家”荣誉称号。

东莞市委书记梁维东、广东省人民政府副省长王曦、国务院国资委党建二局二级巡视员刘续浩先后致辞，中国企业联合会、中国企业家协会会长王忠禹发表主旨讲话，中国企业家协会常务副会长兼理事长朱宏任主持会议。

王忠禹以《努力弘扬企业家精神 勇于担

当市场主体责任》为主题，围绕坚定发展信心，保持战略定力；坚守家国情怀，主动为国分忧；坚持改革创新，激发内生活力；坚定诚信经营，坚守法律底线；积极履行社会责任，展现负责任的良好形象；拓展国际视野，促进开放新局六个方面发表主旨讲话。

## 勇闯全国人工智能技能大赛 山西选手成绩喜人

11月26日，由人力资源和社会保障部、中国机械工业联合会共同主办的2020年全国行业职业技能竞赛——全国人工智能应用技术技能大赛在青岛开幕。大赛是我国首次面向人工智能应用技术领域举办的一类职业技能大赛，吸引了29个省(区、市)及机械行业520名选手参加决赛。

本届大赛旨在加快培养和选拔人工智能应用技术领域高素质技术技能人才，搭建人工智能应用技术传播平台，持续推动我国人工智能产业健康发展。这次大赛的出发点是

普及人工智能技术应用。大赛设传感器技术应用、机器人人工智能技术应用、飞行器人工智能技术应用三个赛项，三项之间是递进的关系。将人工智能这类模糊抽象的东西，通过三个典型应用场景，培养技能型人才。

大赛以理论知识为基础，更注重考察选手的实际运用操作能力。考试内容从基础知识到实际应用，包含人工智能软硬件、智能机器人、人工智能应用等方面，较全面地展现了人工智能产业业态。为期三天的技能大赛分为职工组、学生组两个组别的双人团体赛，大赛

设有计算机及外部设备装配调试员(智能传感器技术应用)、计算机程序设计员(机器人人工智能技术应用)、无人机装调检修工(飞行器人工智能技术应用)三个赛项，剪头度高、剪合性强，具有前瞻性和引领性。

经过同台竞技、激烈角逐，山西省参赛选手在全国决赛中脱颖而出，共荣获二等奖1个、三等奖3个，山西省代表队被大赛组委会授予“优秀组织奖”荣誉称号。其中，太原重型机械集团有限公司职工张彪、李晶夺得计算机外部设备装配调试员(智能传感器技术应

用)赛项职工组第四名(二等奖)；山西机电职业技术学院教师张泽宇、常雷雷夺得计算机外部设备装配调试员(智能传感器技术应用)赛项职工组第十九名(三等奖)；山西职业技术学院学生何龙、南嘉凯夺得计算机外部设备装配调试员(智能传感器技术应用)赛项学生组第十七名(三等奖)；太原重型机械集团有限公司职工王素兵、段泽宇获得计算机程序设计员(机器人人工智能技术应用)赛项职工组十九名(三等奖)，为山西省争得了荣誉。

(曹克顺)

## 有了“能源棒” 复产动力足 庐江税务部门助受灾企业渡难关

初冬时节，笔者在安徽庐江县税务局副局长徐后能陪同下，深入灾区采访受灾企业灾后重建、生产恢复进展情况。

受今年特大洪涝灾害的影响，庐江县部分地区遭受了较大的经济财产损失。为帮助企业灾后复产，庐江税务部门及时整理受灾企业名单，全面梳理和落实灾后企业税收优惠减免政策，开展有针对性的涉税服务，给企业灾后重建送上“能量棒”，助力受灾企业尽快复产，把洪灾造成的损失夺回来。

11月22日，在位于庐江台湾农民创业园的安徽昊东食品科技有限公司生产车间，董事长单浩东带着十几名工人正在检修机械设备。厂房墙壁上，被洪水浸泡过的痕迹依稀可见。

昊东食品是一家专业生产烘焙肉松的食品企业。该公司地处圩区，受灾如其来的洪水影响，公司主要的三个生产车间被水淹没长达两个月之久，水深最高达3.5米，部分原材料、

辅料都浸了水，造成产品大量报废，损失惨重。“洪水退去后，看到那种惨景，我当时恨不得大哭了一场，真是心灰意冷，好几天都吃不下饭，也不想再生产了。”单浩东说，经过清点物资，直接经济损失近5000万元。

受灾重、复产难，成为压在单浩东心里的一块大石头，他终日眉头紧锁。就在单浩东一筹莫展之际，庐江税务部门第一时间上门查看公司受灾情况，为企业送上增值税、企业所得税损失扣除的相关政策，并指导公司进行纳税申报、列明受灾资产明细等，确保足额享受税收政策。

税务部门还告诉单浩东，受灾影响，各类财产损失可以在税前列支，同时可以向税务部门提出延期申报、延期纳税，重建期资金周转出现困难，可以通过“银税互动”项目申请低息纳税信用贷款。这使他“缓一口气”，增强了战胜洪灾、恢复经营的信心。

“政策是暖心的，我感到自己并不孤单。”单浩东说，“税力量”让他走出了灾害的心理阴影，能够鼓起勇气挺过这次难关。他说，下一步，公司将进行厂房修缮、机器设备修复、重新采购原材料等，争取早日恢复生产，最大限度降低公司损失。

昊东食品只是受灾企业在庐江税务部门帮助下，积极投身于灾后恢复重建的一个缩影。

今年梅雨季节以来，庐江县累计满溢、主动蓄洪圩口116个，导致辖区内一些企业被淹，波及范围大、成灾剪强度大，造成破坏大、叠加影响大，给企业带来巨大的直接和间接损失。

灾情发生后，庐江税务部门及时对每家企业损失情况进行台账处理。对于税控设备及发票被洪水浸泡损毁的，告知企业应补办的相关手续，确保企业正常业务的开展。对于因水灾发生的财产损失，告知企业税收政策上的处理，提醒企业应当完整保存财产损失相关资料，保证资料的真实性、合法性，以便企业所得税年度纳税申报时向税务机关申报扣除财产损失。

与此同时，庐江税务部门开展“税务援助”，有针对性的落实“一企一策”，帮助受灾企业用好用活税收优惠政策，发挥税收政策抗击灾情的最大效果，并针对受灾企业在处理资产

损失税前扣除申报细节等事项所涉及的政策及操作步骤进行了详细的解答与辅导，确保灾后企业税收优惠政策百分之百执行到位，以解决受灾企业的燃眉之急，为企业生产自救、复工复产送上“定心丸”。

庐江税务部门还在办税服务厅开设受灾纳税人“绿色通道”，设置灾后业务办理专窗，采取快报、快审、快批的特办方式，加快退税资料申报审核，加速退税计划上报与批次办理，为受灾企业、纳税人提供专人辅导、极速办税、延时服务等体现灾后关怀的纳税服务，确保受灾企业的每一笔涉税业务都可以高效、便捷办理，让纳税人可以放心投入到灾后复产工作中。

“目前，庐江县部分企业目前还处于停止经营状态。”徐后能表示，接下来，庐江税务部门将持续跟进帮扶企业复工复产，开展有针对性的涉税服务，给企业灾后重建送政策、递帮扶，提振企业灾后重建信心，帮助企业灾后尽快恢复生产经营，为企业灾后重建贡献税务力量。

■ 赵德斌

初冬时节，笔者在安徽庐江县税务局副局长徐后能陪同下，深入灾区采访受灾企业灾后重建、生产恢复进展情况。

受今年特大洪涝灾害的影响，庐江县部分地区遭受了较大的经济财产损失。为帮助企业灾后复产，庐江税务部门及时整理受灾企业名单，全面梳理和落实灾后企业税收优惠减免政策，开展有针对性的涉税服务，给企业灾后重建送上“能量棒”，助力受灾企业尽快复产，把洪灾造成的损失夺回来。

11月22日，在位于庐江台湾农民创业园的安徽昊东食品科技有限公司生产车间，董事长单浩东带着十几名工人正在检修机械设备。厂房墙壁上，被洪水浸泡过的痕迹依稀可见。

昊东食品是一家专业生产烘焙肉松的食品企业。该公司地处圩区，受灾如其来的洪水影响，公司主要的三个生产车间被水淹没长达两个月之久，水深最高达3.5米，部分原材料、